

НА ШТУРМ ПРОСТОРОВ ВСЕЛЕННОЙ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 39-й № 87 (11970)

Пятница, 12 апреля 1963 года

ЦЕНА 2 КОП.

СЛАВА СОВЕТСКИМ УЧЕНЫМ, КОНСТРУКТОРАМ, ИНЖЕНЕРАМ, ТЕХНИКАМ И РАБОЧИМ — СОЗДАТЕЛЯМ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ КОСМИЧЕСКИХ КОРАБЛЕЙ! СЛАВА ДОБЛЕСТНЫМ СОВЕТСКИМ КОСМОНАВТАМ!

Из призывов ЦК КПСС К 1 МАЯ 1963 ГОДА.

Век космонавтики, год третий...

— Это был такой же ясный, солнечный день, какие стоят нынешней весной. Тогда я поднялся на первую ступеньку космоса — кабину корабля «Восток»... Юрий Гагарин рассказал о том, как начинался два года назад его полет, а москвичи и воины Московского гарнизона, собравшиеся 10 апреля в Центральном Доме Советской Армии, как бы перенеслись в тот миг, когда оторылась космическая звезда... Торжественный вечер, устроенный Главным политическим управлением Советской Армии и Военно-Морского Флота, открыл генерал-майор авиации Н. В. Чугунов. В президиуме — начальник Главного политического управления генерал армии А. А. Епишев, космонавты, генералы и адмиралы. Первого космонавта сменял на трибуне Космонавт-3. Андриян Николаев подробно говорил о том, как влияет невесомость на организм человека. Профессор В. И. Ладоский сообщил о важных научных результатах в изучении космоса за минувшие два года. С рассказом о космонавтах, их учебе и нелегком труде выступил Герой Советского Союза генерал-лейтенант авиации М. П. Каманин.



СЕГОДНЯ — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

ЗВЕЗДНЫЕ ГОДЫ

Загрохотали могучие двигатели ракеты, и огненный столб поднял над Землей серебристое тело космического корабля. — Ну, поехали! — просто и спойно сказал простой русский парень — первый разведчик дальних миров, имя которого через несколько часов знал весь мир. С космической быстротой мчался в просторах Вселенной звездный посланец и с такой же скоростью, с какой он летел, стремительно облетела нашу планету потрясающая новость: человек в космосе! Первопроходцем был гражданин СССР комсомолец Юрий Алексеевич Гагарин.

Навсегда останется в памяти поколения 12 апреля 1961 года — день, когда корабль-спутник с символическим названием «Восток», пилотируемый отважным сыном советского народа, совершил 108-минутный облет вокруг Земли. СССР — пионер освоения космических далей. Утро космической эры занялось в нашей стране, и мы знаем, как ответить на вопрос, почему именно Советский Союз опередил в области познания Вселенной все капиталистические страны, в том числе и быстрогую Америку. Нашей стартовой площадкой был залп «Авроры», возвестивший о создании первого в мире государства рабочих и крестьян, был построенный в труде и бою социализм. Небывалый размах народного образования, предоставление ученым широких просторов для творчества, невиданный расцвет науки и техники, взлет промышленности до такого уровня, когда ей под силу решать самые сложные задачи, развитие могучей космической промышленности — вот чем характерна наша советская эпоха. Вновь подтвердилось превосходство и прогрессивность социалистической системы над системой капиталистической. Мы победили в соревновании с США в столь сложной области научных исследований, какой является изучение космических пространств, в создании звездных кораблей, представляющих собой сложнейший комплекс достижений современной науки и техники. Приход в космос — это новая победа искусства и разума советского человека над силами природы, триумфальное шествие по земле воплощенных в жизнь ленинских идей.

С того незабываемого весеннего утра прошло два года. Их можно назвать звездными. В прошлом году, отмечая День космонавтики, мы чествовали двух советских космонавтов, а к нынешнему празднику число «небесных братьев» удвоилось. Держания продолжались. На протяжении года советская наука и техника продемонстрировали немало выдающихся достижений, но самыми блестящими из них, конечно, являются групповой полет в космосе Андрияна Николаева и Павла Поповича. Советский человек все с большей настойчивостью проникает в тайны Вселенной, шлет своих разведчиков на Луну, Марс, осваивает космическую технику. И не только, видимо, день, когда вслед за ракетными разведчиками полетят на ближайшие планеты и люди.

Сегодня — День космонавтики. Трудящиеся Узбекистана, как и все советские люди, горячо поздравляют ученых, капитанов и строителей звездных кораблей, космонавтов, готовящихся и прыжком во Вселенную, со всенародным праздником и желают им новых смелых стартов в звездные миры. А что они будут — никто не сомневается. Ленинская держава идет победным путем и коммунизму, и в великом манифесте нашей эпохи — Программе партии — записаны золотые слова о том, что в период строительства коммунизма мы с еще большей настойчивостью будем осваивать космос. Будем!

Выставки, утренники...

ГЛУШИСТАН, 11 апреля. (По телефону от соб. корр.). В Доме политического просвещения парком Гумилевского провоза областного управления и в сельских школьных библиотеках организованы выставки литературы о космонавтах. Экспонируются книги Ю. Гагарина и Г. Титова, материалы о полете А. Николаева и П. Поповича. В школах проводятся утренники и вечера, пионерские сборы, посвященные Дню космонавтики.

А. ХАРУТДИНОВ.



Этот снимок сделан на трибуне Мавзолея В. И. Ленина во время митинга на Красной площади в Москве 18 августа 1962 года (слева направо): Г. С. Титов, Ю. А. Гагарин, Н. С. Хрущев, А. Г. Николаев, П. Р. Попович.

(Репродукция из журнала «Советский Союз».)

ВЕСНА ГРЯДУЩЕГО

Земля, Заснув в уборе зимнем, Проснувшись с именем Гагарина, Планете С этим русским именем, Весна Грядущего подарена, Весь мир Снимал почтено шапки И перед ним склонялся низко И только западные шапки «Восток» облаивали с визгом. Но лад космоса распороти: Идем вперед победоносно! Мой современник, Верю, Скоро ты Гоним страны Серпа и Молота Отправиться к далеким звездам. Дерзай! На стройках, выше краны, Горы, Твори в торжвах радостных Дела земные по-гагарински, Космические по-гагарински! Вперед, Потомок Циолковского, Смелей, Правнук Менделеева, Чтоб не сбавляла взятую скорости В Грядущем Державу Ленина! В. КАЧАЕВ.

Интервью капитанов космических кораблей

Юрий ГАГАРИН

МЫ БУДЕМ НА ДРУГИХ ПЛАНЕТАХ

Два года назад человек впервые вышел на просторы Вселенной. Эта высокая честь выпала мне. Но первооткрывателем космоса мог стать любой другой из моих товарищей-космонавтов.

Появление человека во Вселенной — историческая закономерность. Не случайно и то, что первым на орбиту вокруг Земли вышел советский корабль-спутник с советским человеком на борту.

Этот полет был новой победой нашей общественной системы, отрывающей перед людьми науки и труда безграничные просторы для творческих дерзаний. Полет корабля «Восток» вызвал в мире широкий отклик. Некоторые западные комментаторы пытались представить мой полет как нечто «фантастическое» и «неосуществимое». Но ничего «неожиданного» и «фантастического» здесь не было.

Старту «Востока» предшествовали многолетние подготовки, многочисленные опыты и эксперименты. И только когда Советское правительство и ученые стали совершенно уверены в успехе, они разрешили полет.

12 апреля 1961 года я впервые взглянул на родную землю со стороны. С тех пор прошло два года, и первая космическая тропка вокруг Земли стала широкой дорогой, по которой вели свои корабли Герман Титов, Андриян Николаев, Павел Попович, наши американские коллеги летчики-космонавты. Гер-

ман Титов и особенно участники многосуточного группового полета Андриян Николаев и Павел Попович доказали возможность нормальной жизнедеятельности и полной работоспособности при длительных полетах в космосе.

За два последних года изучения космоса наука получила большой объем знаний о Вселенной.

К названиям сугубо «земных» отраслей науки — медицина, биология, химия, физика и другим — прибавилось слово «космическая».

Подготовка летчиков-космонавтов теперь основана не только на теоретических предположениях, но и на опыте, который был получен во время первых путешествий вокруг Земли.

Космонавт должен быть не только хорошим пилотом, но и штурманом, инженером, ученым-исследователем. Я и Герман Титов сейчас учимся в Военно-воздушной инженерной академии.

Советская наука и промышленность создали великолепные корабли-спутники «Восток», отличающиеся большой надежностью и комфортом. Все они приземлились точно в заданном районе.

Наступит день, когда космические корабли понесут человека к другим небесным телам. Первым из них, вероятнее всего, будет самое близкое к нам небесное тело — Луна. Трудно пока представить, как будет происходить дальнейшее освоение космического пространства. Возможны ли старты к другим планетам с Земли? Или, может быть, в дальнейшем выяснится, что для осуществления таких полетов потребуются более крупные корабли, залуки которых со скоростями, превышающими вторую космическую,

возможен только с помощью мощных многоступенчатых ракет.

Какие бы технические трудности ни вставали перед наукой и техникой, я не сомневаюсь, что человек станет хозяином солнечной системы.

Герман ТИТОВ

С ДУМОЙ О БУДУЩЕМ

Вскоре после полета в космос мне довелось побывать в некоторых странах мира. Иные из них были мне уже знакомы: я видел их из иллюминатора своего космического корабля. Тогда в памятный для меня день 6 августа 1961 года они, естественно, казались с космической орбиты маленькими. А вся наша планета великолепна.

Пусть она сохранится такой красивой в веках. Пламя военных пожаров и взрывы ядерных бомб не должны, как дымовых меч, висеть над человечеством. Люди Земли хотят жить в мире и дружбе. Я глубоко убежден, что абсолютное большинство людей земного шара стремится к мирному труду. Ведь мы живем на одной планете, а она не так уж велика.

Когда я был в Соединенных Штатах Америки, мне приятно было слышать от американского астронавта Дюона Гленна его искренние и добрые слова о советских космонавтах. Он сожалел о том, что американцы отстают от нас в области полетов человека в космос.

В будущем люди, конечно, достигнут Луны, Марса, Венеры и других планет. Но как и в первых полетах вокруг Зем-

ли, впереди космонавта полетит разведчик-автомат. — там же станция «Луна-4».

Чем интенсивнее и успешнее осваивается космос, тем больше выпрыгивают люди. Пока политические разногласия во многом еще мешают тесному контакту ученых различных стран.

Радостно, что научное сближение двух великих держав, осваивающих сейчас космос, — СССР и США — уже началось. Все мы с огромным удовлетворением встретили сообщение о соглашении, достигнутом недавно между учеными СССР и США об исследовании и использовании космического пространства в мирных целях.

Если бы объединить усилия ученых в этой области — космонавтика развивалась бы гораздо быстрее. Ученые мира должны согласовать свои усилия в наступлении на тайны космоса.

Космос должен быть нашим общим. Он нужен человеку не ради простой любознательности, страсти к путешествию в неведомое или к приключению. Человечество всегда шло вперед, думая о судьбах своих и нуждах своих, о своем счастье, думая о лучшем будущем своих детей, своей страны, своего народа...

Андриян НИКОЛАЕВ, Павел ПОПОВИЧ

К НОВЫМ ПОЛЕТАМ ГОТОВЫ!

С глубокой древности мечтают люди о космических путешествиях. Еще античные пи-

сатели отправляли героев своих произведений на Луну. Правда, мечты фантастов полностью пока не сбываются: человек еще не ступал на другие небесные тела. Но этот исторический момент, видимо, скоро наступит.

Полеты Юрия Гагарина, Германа Титова и наш полет на советских кораблях-спутниках типа «Восток» доказали возможность длительных космических путешествий. Достаточно сказать, что первый из нас преодолел расстояние от Земли до Луны в семь раз, а второй — в пять раз.

Трудно назвать отрасль науки, которая бы в той или иной степени не обеспечивала космические путешествия. Советские ученые и инженеры создали отличные материалы, из которых делаются корабли «Восток-3» и «Восток-4», в которых мы вместе совершили многодневный полет, воплощая в себе все, что сегодня знает человечество в области радиоэлектроники, механики, аэродинамики, физики, автоматной химии.

Нам были созданы макси-

мальные удобства. Пока еще космические полеты требуют от человека большого напряжения сил и энергии, но советские ученые продолжают совершенствовать конструкции космических кораблей.

Трудно даже представить уровень развития «космической» науки через 20, 30, 40 лет. В беседах друг с другом мы, летчики-космонавты, часто фантазируем, стараемся представить, какими станут космические трассы в ближайшей десятилетия. В солнечной системе появятся крупные автоматические станции-спутники, наблюдательные пункты на планетах, обитаемые искусственные планеты. Земля станет столицей солнечной системы. Она будет связана незримыми нитями не только с окружающим ее миром Солнца но и с далекими космическими цивилизациями.

Советские космонавты счастливы, что начало осуществления этой заветной мечты человечества выпало на их долю.

(АПН).

В Среднеазиатском Бюро ЦК КПСС

О ПАТРИОТИЧЕСКОМ ДВИЖЕНИИ ПЕРЕДОВИКОВ ХЛОПКОВОДСТВА ПО ПОДЪЕМУ ОСТАЮЩИХ БРИГАД, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ

Знатный механизатор Узбекской ССР бригадир колхоза имени Кирова Ташкентской области Герой Социалистического Труда Турсунной Ахунуова перешла в отстающую бригаду с целью вывести ее в число передовых и вместе с хлопкоробами бригады обязалась уже в текущем году довести урожайность хлопчатника до 30 центнеров с гектара вместо 17, полученных в 1962 году.

Тов. Ахунуова обратилась с призывом к передовым механизаторам хлопководческих республик страны возглавить отстающие бригады, помочь им подняться до уровня передовых. Ее призыв нашел широкий отклик и поддержку не только среди механизаторов и бригадиров, но и среди руководителей колхозов и совхозов республик Средней Азии. По примеру Турсунной Ахунуовой перешло работать в отстающие бригады и на фермы, в колхозы и совхозы более восьмистот человек.

Ценную инициативу проявил также руководитель бригады комплексной механизации Среднеазиатской машиноспытательной станции Герой Социалистического Труда Валентина Тюнко. Он перешел в отстающий совхоз «Аккурган», возглавил восемь хлопководческих звеньев и решил путем внедрения комплексной механизации получить высокий урожай дешевого хлопка.

Председатель передового колхоза имени Ленина Шахриясовского производственного управления Гани Бабаиров возглавил отстающий колхоз имени Карла Маркса.

Более двадцати передовых колхозов Ташкентской области взяли шефство над отстающими хозяйствами. Известный в стране высоким урожаем хлопка, кукурузы и пшеницы колхоз «Политотдел» Верхнечирчикского производственного управления, которым руководит Герой Социалистического Труда М. Г. Хват, решил помочь отстающему колхозу «30 лет Казахской ССР» выполнить социалистические обязательства, принятые на 1963 год, подтянуть его экономично.

Инициатива Турсунной Ахунуовой, Валентины Тюнко и их последователей является продолжением патриотического движения, начатого Валентиной Гагановой, служившей делу подъема отстающих хозяйств до уровня передовых в увеличении производства хлопка и других продуктов сельского хозяйства.

Однако партийные комитеты некоторых колхозно-совхозных производственных управлений не провели необходимой организаторской и разъяснительной работы по распространению этого ценного начинания, позволяющего использовать большие резервы, заложенные в сельскохозяйственном производстве.

Среднеазиатское бюро ЦК КПСС одобрило патриотический почин бригадир колхоза имени Кирова Янгильдинского производственного управления Узбекской ССР Турсунной Ахунуовой, бригадир Среднеазиатской машиноспытательной станции Валентина Тюнко и их последователей, которые, возглавив отстающие бригады, колхозы и совхозы, вносят практический вклад в решение важнейшей задачи увеличения производства хлопка и других продуктов сельского хозяйства.

Среднеазиатское бюро ЦК КПСС рекомендовало ЦК компартии Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана и Киргизии, Государственному комитету по хлопководству Средней Азии сельским организациям, партийным комитетам производственных управлений и первичным партийным организациям колхозов и совхозов широко поддерживать и распространять почин Турсунной Ахунуовой, Валентины Тюнко и их последователей. Местной печати и радиоэлектронике предлагается широко освещать движение последователей Турсунной Ахунуовой и Валентины Тюнко.



Плакат художника В. Викторовой. (Изюга).

ИСТОРИЯ ПРОНИКНОВЕНИЯ В ТАЙНЫ ВСЕЛЕННОЙ



12 апреля 1961 года в 9 часов 07 минут (по московскому времени) впервые за всю историю человечества советский космонавт Юрий Гагарин...

15 августа 1962 года в 11 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

14 апреля 1961 года в 7 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

12 апреля 1961 года в 11 часов 02 минуты (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

15 августа 1962 года в 11 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

12 апреля 1961 года в 11 часов 02 минуты (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

Как живут советские космонавты? Как готовятся они к будущим полетам? Об этом рассказывает...

ПОД КУПОЛОМ ПАРАШЮТА

После нескольких дней отсутствия вернулся на свою «бабу». Летали в Н... на парашютные прыжки...

ИЗ ДНЕВНИКА ЛЕТЧИКА-КОСМОНАВТА К.

Я старался засесть где-нибудь в уголке. Набрал стопку книг и читал, забыв о времени. Так уж устроена жизнь...

Много интересных книг прочитали наши ребята. Не все они научно правильно мотивированы. Но каждая наталкивает на размышления...

14 апреля 1961 года в 7 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

12 апреля 1961 г. Уже! Ура! Полетел Гагарин! Эта существенная поправка была сделана всего за два дня до начала полета...

15 августа 1962 года в 11 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

12 апреля 1961 года в 11 часов 02 минуты (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

ОШИБСЯ ЖЮЛЬ ВЕРН

26 ФЕВРАЛЯ Сегодня мне вспоминается один спор наших ребят. Было это в конце ноября прошлого года...

21 МАРТА Первый день полета. Еще холодно, но в воздухе уже чувствуется ее приближение. Люди Земли считают, что год состоит из 365 дней...

5 МАРТА Ценой определенных усилий я облачен в скафандр и шлемофон. Теперь осталось проделать медленный путь по лестнице вверх...

12 апреля 1961 г. Уже! Ура! Полетел Гагарин! Эта существенная поправка была сделана всего за два дня до начала полета...

15 августа 1962 года в 11 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

12 апреля 1961 года в 11 часов 02 минуты (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

«НЕБЕСНЫЕ БРАТЯ» НА ЗЕМЛЕ УЗБЕКСКОЙ



ФОТОДОКУМЕНТЫ О ТРЕХ ВСТРЕЧАХ

О ТЕХ, КТО ОТКРЫЛ ДОРОГУ В КОСМИЧЕСКОЕ ДАЛИ

Восьмью месяцами назад, 18 августа 1962 года, выступая с трибуны Мавзолея В. И. Ленина после успешного завершения группового космического полета...

12 апреля 1961 года в 11 часов 02 минуты (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

15 августа 1962 года в 11 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

14 апреля 1961 года в 7 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

12 апреля 1961 г. Уже! Ура! Полетел Гагарин! Эта существенная поправка была сделана всего за два дня до начала полета...

15 августа 1962 года в 11 часов 30 минут (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

12 апреля 1961 года в 11 часов 02 минуты (по московскому времени) в заданном районе Советского Союза...

Ю. МОДЕСТОВ

ТВОРИТЬ ДЛЯ НАРОДА, ВО ИМЯ КОММУНИЗМА

ИСКУССТВО — НА ПЕРЕДНИЙ КРАЙ

На Всесоюзном съезде художников

ВЗЛЕТ творческой энергии, идейный подъем, так ярко проявившийся за последнее время в жизни советского искусства и литературы, вот что определяет атмосферу Второго Всесоюзного съезда художников, открывшегося 10 апреля в Большом Кремлевском дворце.

Аплодисментами встречают заповедные президиум товарищей Л. И. Брежнев, А. П. Кириленко, Ф. Р. Козлов, А. Н. Микоян, Д. С. Полянского, М. А. Сухова, Л. Ф. Ильичева, Б. Н. Пономарева.

Более 800 делегатов представляют десятилетнюю армию художников и искусствоведов Советской страны, долг которых, как сказал в своем вступительном слове первый секретарь правления Союза художников СССР С. В. Герасимов, — утверждать победу коммунистических отношений, поднимать дух советского народа, пробуждать в людях высокие порывы. Великая сила нашего искусства, подчеркнул С. В. Герасимов, в его партийности и народности. Линия партии — наша линия. Искусство должно быть понятно массам и любимым. Поэтому важнейшая цель съезда — установить, в какой степени мы выполняем поставленную партией задачу коммунистического воспитания народа. С. В. Герасимов тепло приветствует гостей съезда — делегацию 11 братских социалистических стран.

После вступительного слова С. В. Герасимова избираются президиум съезда, его рабочие органы. Орацией отвечает зал на предложение народного художника СССР П. Корина избрать в почетный президиум съезда Президиум ЦК КПСС во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым.

Секретарь ЦК КПСС Л. Ф. Ильичев оглашает приветствие Центрального Комитета Второму Всесоюзному съезду художников.

От имени делегатов съезда народный художник СССР В. А. Серов благодарит ленинский ЦК за внимание и заботу о развитии советского изобразительного искусства. Мы присягаем народу, нашей коммунистической партии, что всегда будем в первых рядах строителей социализма и социализма культуры, заявляет он.

Слово для отчетного доклада правления съезда предоставляет секретарю правления Союза художников СССР Е. Ф. Белашову.

Тов. Белашова говорит, что Второй Всесоюзный съезд художников собрался в знаменательное время в жизни Советской страны — в дни, когда весь советский народ под руководством Коммунистической партии претворяет в жизнь великую программу построения коммунизма. Огромное значение в этот период приобретает идеологическая работа, развитие литературы и искусства. Изобразительное искусство находится на передовой линии борьбы коммунистической идеологии против идеологии буржуазного мира. Советские художники должны внести свой вклад в формирование духовного облика советского человека — преданного и убежденного борца за коммунизм.

Тов. Белашова подчеркивает выдающееся значение для разви-

тия советской художественной культуры речи Н. С. Хрущева на встрече руководителей партии и правительства с деятелями культуры 8 марта 1963 года.

Борьба партии против формалистических извращений, против отступления от принципов социалистического реализма — это программа жизни и борьбы для всех советских художников. Наше искусство, искусство социалистического реализма, — это оружие в борьбе за коммунизм. Советским художникам понятна и близка забота партии о чистоте и боеспособности этого оружия.

Докладчик перечисляет произведения художников, которым были присуждены Ленинские премии. Круг этих произведений характеризует многообразие нашего искусства. Советский человек, его дела и жизнь, его богатый духовный мир — вот основное содержание нашего искусства. Оно воплощено в произведениях, разнообразных по темам, жанрам и сюжетам, по творческим манерам и почеркам.

Оратор говорит об успехах искусства национальных республик. Растет национальных социалистических культур всех народов СССР создает интернациональную культуру коммунизма, говорит тов. Белашова. То новое, что родилось в жизни народов братских республик при Советской власти, определяет характер новых советских традиций в художественном творчестве.

Великим историческим новаторством явилось создание художественной культуры социалистического общества. Сейчас решается еще более поразительная по смелости и новизне задача — создание искусства эпохи коммунизма. С этой точки зрения докладчик рассматривает проблему традиций и новаторства.

Именно с этих позиций партии решительно выступила против абстракционизма, формализма и чуждых шатаний, проявившихся в нашем искусстве. Партия вскрыла и осудила взгляды и деятельность тех, кто вытаскил противоядием анархический произвол требовании народа партийному руководству искусством. Потворствованию абстракционистским тенденциям в нашем искусстве — это значит открыть путь для буржуазной пропаганды. Хотят или не хотят этого проповедники модернизма, их деятельность направлена против культуры социализма.

Искусство, говорит тов. Белашова, обладает неограниченной силой воздействия на духовный облик человека. В этой связи особое значение имеет эстетическое воспитание подрастающего поколения.

Народ, говорит в заключение оратор, считает советское искусство по-настоящему своим, поправляет его ошибки, радуется его успехам. Под руководством нашей родной партии мы выполняем свой долг в осуществлении светлой мечты человечества — построения коммунизма.

(ТАСС).

Деятели литературы и искусства! Боритесь за партийность и народность, высокую идейность и художественное мастерство произведений! Ярче отображайте величие и красоту героических дел строителей коммунизма, победу в нашей жизни новых, коммунистических отношений!

ИЗ ПРИЗЫВОВ ЦК КПСС К 1 МАЯ 1963 ГОДА.

ЛЕНИНСКИЕ ДНИ В ГОРКАХ

СЮДА НЕ ЗАРАСТЕТ НАРОДНАЯ ТРОПА

ПОЗДНЯЯ весна ныне в Подмосковье. Еще стаяны льдом берега рек. На полях лежит снег. По дорогам, кажется, ни проехать, ни пройти. Но ни метели, ни снеговалы не могут занести дорогу к берегам Пахры.

Дорога эта ведет к старому горкинскому парку, окружающему белокаменный Дом-музей В. И. Ленина. Этот священный уголок нашей земли бесконечно дорог людям земли всех стран мира. Здесь провел последние годы, последние дни жизни Владимир Ильич Ленин. Здесь он работал, встречался с народом, отдыхал.

В благоговеющей тишине входят посетители в Дом-музей Ильича, осматривают места, где жил он. Время не смогло изменить облик здешних мест — все, что было при Ленине, бережно сохраняется. Вокруг Горки Ленинские создана заповедная зона в семьдесят гектаров. Высажены плодовые деревья, кустарники, цветы.

Асфальтированная дорога ведет нас в Большой дом, где жил Ленин. Входим в комнату Ильича. Большая, светлая, с окнами в парк. Надежда Константиновна Крупская писала в своих воспоминаниях: «Читаешь ему, бывало, стихи, а он смотрит в окно на заходящее солнце».

Осматриваем лежащие на маленьком столе личные вещи вождя: очки, настольный календарь, книги, чернильницу, нож для разрезания бумаг.

Следующая комната — она рядом с этой же — рабочий кабинет Ленина. Потом — комната Н. К. Крупской. Здесь Ленин много работал. На письменном столе лежат книги, газеты, конверты, бланки со штампом «Председатель Совета Народных Комиссаров», на стене — отрывной календарь за 1924 год.

Если обойти Большой дом, то можно попасть на аллею, по которой тоже любил гулять Ленин в часы своего отдыха.

Любил Ильич посидеть и на скамейке в тени огромного дуба, широко раскинувшего свои могучие ветви. По определению лесоводов, сейчас этому дубу 800 лет. Такие

старые деревья очень редко можно встретить в садах и парках.

Есть в Горках еще одна скамейка. В музее В. И. Ленина можно увидеть фотографию, где на этой скамейке сидят В. И. Ленин, Н. К. Крупская и дети.

В ту пору каждое лето в Горки приезжали из Москвы Анна Ильичевна, ее племянник Витя Ульянов и девочка Вера Бруснова, дочь московского дворника дома № 9 по Манежной улице. Ребята здесь не только отдыхали, они охотно возились на отведенном для них участке огороде, селили и сажали ово-

щи, полами сорняки, ухаживали за растениями.

От северных ворот парка ведет дорога в окантинный молодых березок. Владимир Ильич обычно приезжал из Москвы по этой дороге.

Изменились окрестные деревни, что раскинулись вокруг горкинских парков. В одной из них 9-го января 1921 года Ленин выслушал перед крестьянами с докладом о том, как надо строить новую жизнь на селе.

...Мы покидаем Горки вечером, а по дороге все идут и идут люди.

Слышится немецкая речь, французская, английская. Это тихо переговариваются иностранные туристы и гости. В Горки, в ленинские места, стремятся сердца со всех уголков земли.

Жизнь, труд и борьба Ильича — вдохновляющий пример для трудящихся всех стран.

«Живи просто, как Ленин. Работай много, как Ленин. Люби простого человека и заботись о нем, как Ленин».

Так написали болгарские гости в книге отзывов Горкинского музея. И таких отзывов сотни, тысячи.

Г. БАКШЕЕВА. Собр. корр. «Правды Востока».



В. И. ЛЕНИН В ГОРКАХ. 1922 год. (Центральный музей В. И. Ленина).

К НОВЫМ ВЫСОТАМ В БОРЬБЕ ЗА ИДЕЙНОСТЬ И МАСТЕРСТВО!

С межреспубликанского семинара по пропаганде литературы и искусства

9 АПРЕЛЯ в столице Туркменистана в Ашхабаде начал работу пятнадцатый межреспубликанский семинар-совещание и представители Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний и республиканских обществ Узбекистана, Киргизии, Таджикистана и Туркмении.

Участники семинара обсуждают вопросы о пропаганде литературы и искусства и их роли в коммунистическом воспитании трудящихся.

В работе семинара принимают участие члены Президиума ЦК КП Туркменистана, ответственные работники Среднеазиатского Бюро ЦК КПСС, члены Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний, ученые, представители художественной интеллигенции республик Средней Азии.

С докладом «Верно служить интересам народа, быть в авангарде строителей коммунизма» выступил на семинаре первый секретарь ЦК КП Туркменистана тов. В. Овезов.

9 апреля были прослушаны также доклад председателя научно-методического совета при правлении Всесоюзного общества тов. А. И. Грейкина о пропаганде литературы и искусства в свете решений XXII съезда КПСС и о задачах научно-методических советов республиканских обществ, доклады представителей обществ: Туркмении — тов. Е. Н. Степановой, Узбекистана — тов. И. М. Муминова, Киргизии — тов. К. Асаналиева, Таджикистана — тов. Р. Амонова — о пропаганде литературы и искусства в организациях обществ братских республик.

10 апреля директор института художественного воспитания Академии педагогических наук РСФСР, кандидат философских наук В. К. Скоттериков сделал доклад на тему: «Коммунистическая партия о задачах искусства в борьбе за коммунизм».

В докладе доцента Московского государственного университета и кандидата филологических наук П. А. Николаева были освещены вопросы эстетического воспитания трудящихся в период развернутого строительства коммунизма.

Заслушаны также доклад «Вопросы коммунистической морали в современной советской литературе», сделанный доцентом Московского государственного университета, кандидатом филологических наук Л. П. Цустовой, доклад редактора газеты «Культура Узбекистана», кандидата филологических наук Л. П. Каюмова о

достижениях литературы социалистического реализма республик Средней Азии.

Докладчики и выступавшие в прениях участники семинара-совещания особо подчеркивали огромные задачи, которые выдвинули перед членами обществ состоявшиеся в Москве в декабре прошлого и марте нынешнего года встречи руководителей партии и правительства с представителями художественной интеллигенции и совещание идеологических работников братских республик в Ташкенте.

Замечательная речь, произнесенная на встрече Первым секретарем ЦК КПСС товарищем Н. С. Хрущевым, и выступление секретаря ЦК КПСС тов. Л. Ф. Ильичева, говорили участникам семинара, обязывают нас еще раз осмыслить, насколько велика роль литературы и искусства в коммунистическом воспитании советских людей, во всей идеологической работе партии.

Большое внимание участники семинара уделили вопросам воспитания трудящихся в духе пролетарского интернационализма, в духе братской дружбы между нашими народами.

Ленинская национальная политика открывает широкие возможности и создает все условия для расширения связей между творческой интеллигенцией братских республик, а это обеспечивает обогащение и взаимное обогащение национальных культур.

Литературные связи республик Средней Азии питаются общественным интересом и чуждым, многовековым историческим общением их народов. Этим можно объяснить широкую популярность среди братских народов Узбекистана, Киргизии, Туркмении, Азербайджана, Таджикистана, Казахстана, Армении и других республик героического эпоса «Кер-оглы», сказаний о Лейли и Шадем в Гариба, Саят и Хемры, Лейли и Меджнун, Зохры и Тахира и других легенд.

На основе широко известного на Востоке предания о любви Лейли и Меджнун многие поэты писали замечательные произведения. Среди них особенно популярны поэмы великого азербайджанского поэта Низами, таджикского поэта Джами, узбекского поэта Навои, туркменского поэта Андальба. Каждый из этих поэтов написал самобытное произведение, каждому из них свойственна своя, особая трактовка образов, своя манера написания, свой стиль, национальный колорит. Вместе с тем, между их произведениями существует определенная взаимосвязь в особенности в сюжете, в идейной направленности.

Участники семинара приводили примеры тесной связи, взаимовлияния и взаимообогащения литературы народов Средней Азии. Большое влияние, например, на формирование известного туркменского писателя Хыдыра Дерлева оказал узбекский писатель Абдулла Кадыри. В двадцатые годы обучался в Ташкенте, Хыдыр Дерлев прочитал на узбекском языке роман Абдулла Кадыри «Минувшие дни». Судьба главных героев романа глубоко его взволновала и послужила толчком

к созданию впоследствии романа «Судьба», ныне широко известного читателям братских республик. Аналогичные примеры приводились и из жизни литераторов Таджикистана, Киргизии, других братских республик.

Литература и искусство народов СССР отмечалось на семинаре, в том числе среднеазиатских республик, за годы Советской власти в результате приобщения к передовой культуре великого русского народа достигли небывалого расцвета, совершили настоящие революционные скачки. Этому во многом способствовали постоянные контакты деятелей литературы и искусства всех братских народов, взаимное обогащение их произведений на проводимых декадах и неделях братских литератур и искусства в Москве, в городах и районах братских республик.

Во взаимообогащении литературы огромную роль играют переводы произведений писателей на русский и другие языки народов нашей страны. Переводы русских произведений литературы на языки братских народов и переводы произведений национальных писателей на русский язык благотворно влияют на формирование и расцвет литературы национальных республик.

Дружба народов нашей страны зиждется не только на многовековом общении и духовной близости, как это было раньше. Сейчас она основывается на крепчайшем фундаменте — на единстве целей. Ныне трудящиеся братских республик помогают друг другу вырывать хлопок, развешивать промышленность, повышать свое благосостояние. Единой семьей народы всех республик нашей страны идут по пути построения коммунистического общества, и добиваясь успехов на этом пути им помогает нерушимая братская дружба.

В последнее время дружба республик Средней Азии закрепила и организационно. Созданы Среднеазиатский союзархос Государственный комитет по хлопководству Средней Азии и другие органы, призванные умножать трудовые успехи киргизов и узбеков, туркменов и таджиков.

В условиях все укрепляющегося экономического сотрудничества, участники семинара отметили, что на семинаре, расширяются возможности для более близких контактов в области литературы и искусства. Надо широко использовать эти возможности.

Сейчас все чаще стали выходить объединенные номера республиканских газет, на страницах которых поднимаются вопросы, затрагивающие интересы всех республик Средней Азии. Такое плодотворное сотрудничество можно, скажем, наладить и в области кинематографии. Разве нельзя общими силами создать например, хороший фильм об ирригаторах или любое другое яркое произведение?

Читатели получают также знания Г. К. Орджоникидзе «Под знаменем ленинизма и единства ленинской партии», П. А. Родина «Ленин, партия, массы», А. Ф. Володарского «К истории борьбы В. И. Ленина за коллективность партийного руководства» и другие издания.

Б. НИКОЛАЕВ.

УЧЕБА ПАРТИЙНЫХ РАБОТНИКОВ

Начались занятия в годичной экономической школе при Ташкентском промышленном обкоме партии. Ее слушатели — секретари и заведующие отделами промышленного обкома партии, секретари городских и районных комитетов партии.

В программе школы — проблемы экономики строительства, конкретной экономики промышленности, новейшие достижения науки и техники, передового опыта. На семинарских занятиях намечено обсудить вопросы улучшения организационного производства, усвоения темпов комплексной механизации и автоматизации производства, внедрения достижений науки и техники, передового опыта на предприятиях и в строительных областях. Будут проведены обзоры нови-

нок экономической литературы и новых книг о передовом опыте и техническом прогрессе.

На первом занятии с лекциями выступили начальники отдела промышленности и подрядных работ Госплана Узбекской ССР Г. Григорьев — «Планирование капитального строительства», главный инженер отдела «Узгоспроект» Г. Иванов — «Организация проектирования в строительстве» и другие.

Слушатели школы просмотрели научные-технические и документальные фильмы, посвященные передовому опыту в строительстве. На занятии обсужден ряд вопросов практической деятельности партийных организаций.

И. УРМАНОВ.

СОСЕДНИМ РЕСПУБЛИКАМ — НАПРАВЛЕННУЮ ИНФОРМАЦИЮ

10 апреля в Ташкенте закончился пятнадцатый семинар журналистов телеграфных агентств Узбекистана, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркмении, посвященный проблемам деятельности пяти агентств в свете решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС. На творческой встрече, организованной Телеграфным Агентством Советского Союза, подчеркивалась необходимость совместно освещать жизнь Среднеазиатского экономического района, усилить обмен направленной информацией между агентствами братских республик.

Творческим опытом поделились редактор КирТАГ П. Бухаров, заведующий бюро переводов УзТАГ Я. Юлдашев, редактор ТаджикТАГ Д. Черныш, редактор ТуркменТАГ И. Рогачев, директор УзТАГ К. Узakov и другие участники встречи.

В третьем номере литературно-художественного и общественно-политического журнала «Звезда Востока» опубликованы речь тов. А. И. Н. С. Хрущева «Высокая идейность и художественное мастерство — великая сила советской литературы и искусства» и речь Л. Ф. Ильичева «Об ответственности художника перед народом» на встрече руководителей партии и правительства с деятелями литературы и искусства.

В номере публикуются стихи Дюманьева Яхьявазова «Посвящение», пьеса Уйгуна «Друзья», новые стихи Андрей Иванова, повесть А. Якубова «Золотое кольцо», продолжение романа Айбена «Детство».

Публицистика представлена статьями Т. Хамидова «Горный публицист и женское движение». Под редакцией «Публикации, воспоминания, документ» даны статьи Ю. Султана «Важный документ о Хамзе Хамидов-де Ниязи».

В разделе «Искусство» напечатаны статьи Абдулваха Умарова «После войны служения народу».

ЛЕНИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

В эти дни в колхозах и совхозах, учебных заведениях и на предприятиях Каракалпакстана проходят традиционные ленинские чтения. Более двухсот лекторов и пропагандистов рассказывают трудящимся о великом вожде мирового пролетариата.

В педагогическом институте и ряде других учебных заведений республики проводятся вечера на тему: «Ленин жив, Ленин будет жить».

Интересно прошла встреча медицинских работников города Нукуса с членом КПСС с 1917 года Ф. Д. Комаровым. Он рассказал о своих встречах с Владимиром Ильичем.

(УзТАГ).

ВЫХОДЯТ В ГОСИЗДАТЕ...

Государственное издательство выпускает к 93-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина ряд произведений политической литературы. На узбекском языке выходит в свет 38 и 39 тома четвертого издания собрания Сочинений В. И. Ленина и первый том трехтомника его избранных произведений.

Читатели получают также знания Г. К. Орджоникидзе «Под знаменем ленинизма и единства ленинской партии», П. А. Родина «Ленин, партия, массы», А. Ф. Володарского «К истории борьбы В. И. Ленина за коллективность партийного руководства» и другие издания.

Б. НИКОЛАЕВ.

СОСЕДНИМ РЕСПУБЛИКАМ — НАПРАВЛЕННУЮ ИНФОРМАЦИЮ

10 апреля в Ташкенте закончился пятнадцатый семинар журналистов телеграфных агентств Узбекистана, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркмении, посвященный проблемам деятельности пяти агентств в свете решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС. На творческой встрече, организованной Телеграфным Агентством Советского Союза, подчеркивалась необходимость совместно освещать жизнь Среднеазиатского экономического района, усилить обмен направленной информацией между агентствами братских республик.

Творческим опытом поделились редактор КирТАГ П. Бухаров, заведующий бюро переводов УзТАГ Я. Юлдашев, редактор ТаджикТАГ Д. Черныш, редактор ТуркменТАГ И. Рогачев, директор УзТАГ К. Узakov и другие участники встречи.

В третьем номере литературно-художественного и общественно-политического журнала «Звезда Востока» опубликованы речь тов. А. И. Н. С. Хрущева «Высокая идейность и художественное мастерство — великая сила советской литературы и искусства» и речь Л. Ф. Ильичева «Об ответственности художника перед народом» на встрече руководителей партии и правительства с деятелями литературы и искусства.

В номере публикуются стихи Дюманьева Яхьявазова «Посвящение», пьеса Уйгуна «Друзья», новые стихи Андрей Иванова, повесть А. Якубова «Золотое кольцо», продолжение романа Айбена «Детство».

Публицистика представлена статьями Т. Хамидова «Горный публицист и женское движение». Под редакцией «Публикации, воспоминания, документ» даны статьи Ю. Султана «Важный документ о Хамзе Хамидов-де Ниязи».

В разделе «Искусство» напечатаны статьи Абдулваха Умарова «После войны служения народу».

(УзТАГ).

В ЖУРНАЛЕ „ЗВЕЗДА ВОСТОКА“

В третьем номере литературно-художественного и общественно-политического журнала «Звезда Востока» опубликованы речь тов. А. И. Н. С. Хрущева «Высокая идейность и художественное мастерство — великая сила советской литературы и искусства» и речь Л. Ф. Ильичева «Об ответственности художника перед народом» на встрече руководителей партии и правительства с деятелями литературы и искусства.

В номере публикуются стихи Дюманьева Яхьявазова «Посвящение», пьеса Уйгуна «Друзья», новые стихи Андрей Иванова, повесть А. Якубова «Золотое кольцо», продолжение романа Айбена «Детство».

Публицистика представлена статьями Т. Хамидова «Горный публицист и женское движение». Под редакцией «Публикации, воспоминания, документ» даны статьи Ю. Султана «Важный документ о Хамзе Хамидов-де Ниязи».

В разделе «Искусство» напечатаны статьи Абдулваха Умарова «После войны служения народу».

